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Liebe Schüler,
wenn ihr euch auf einen Beruf vorbereitet, 
im Berufsgrundschuljahr, in der zweijäh-
rigen Berufsfachschule oder im Berufs-
vorbereitungsjahr oder in einer Einglie-
derungsmaßnahme, und Elektrotechnik 
gewählt habt, so seid ihr hier genau rich-
tig. Aber auch im ersten Ausbildungsjahr 
eines elektrotechnischen Berufes findet 
ihr hier sicher die eine oder andere hilf-
reiche Erkenntnis, die euch das Leben als 
Elektrotechniker einfacher macht.
Das Buch kann im Unterricht benutzt wer-
den (klar, sonst wäre es ja kein Schulbuch). 
Aber ihr könnt auch ganz eigenständig 
damit arbeiten. Und dabei ist es nützlich, 
wenn ihr versteht, wie das Buch aufgebaut 
ist. Zuerst einmal ist wichtig, dass es vier  
Arten von Seiten in diesem Buch gibt:
In den Infoseiten mit dem orangen 
Rand oben findet ihr Informationen zu 
Themen der Elektrotechnik, wie z. B. dem 
Stromkreis oder dem ohmschen Gesetz. 
Die müsst ihr durchlesen, um die Aufga-
ben auf den Aufgabenseiten bearbeiten 
zu können. Es gibt insgesamt 15 Infosei-
ten-Abschnitte.

Aufgaben findet ihr in den Aufgabensei-
ten mit dem grünen Rand. Es lohnt sich, 
die Aufgaben zu bearbeiten, damit festigt 
ihr euer Wissen. Einige Aufgaben können 
nur gelöst werden, wenn ihr noch andere 
Informationsquellen benutzt, wie z. B. das 
Internet. Diese sind mit einem speziellen 
Symbol         gekennzeichnet. Das gilt auch 
für die Aufgaben, zu denen ihr ein Video 
anschauen müsst:          An manchen Stel-
len findet man QR-Codes. Damit könnt 
ihr euch mit eurem Smartphone Tipps zur  
Lösung anzeigen lassen.
Spannend sind die praktischen Übun-
gen, die auf den Seiten mit dem blauen 
Rand oben zu finden sind. Hier wird euch 
euer Lehrer genau erklären, ob diese 
Übungen in euren Unterricht passen und 
ob oder wie ihr sie durchführen könnt.
Auf den Seiten mit dem grauen Rand 
oben findet ihr am Anfang des Buches 
das Inhaltsverzeichnis und am Ende ein 
Sachwortverzeichnis. Es lohnt sich hin 
und wieder, dort mal nachzuschauen.
         Und nun viel Spaß mit diesem Buch!

Liebe Lehrer,
Lernsituationen, Informationen und prak-
tische Übungen sind hier in eine fachsys-
tematische Struktur eingebettet, die die 
einzelnen eletrotechnischen Themen stark 
voneinander trennt und damit eine klein-
schrittige Erarbeitung ermöglicht.
Der Schwerpunkt dieses Buches liegt in Si-
tuationen aus der betrieblichen Praxis, in 
Alltagssituationen, aber auch in rein the-
matisch orientierten Aufgaben. Sie wech-
seln sich in unterschiedlichen Schwierig-
keitsgraden ab und ermöglichen Schülern 
und Schülerinnen mit unterschiedlicher 
Vorbildung einen individuellen Lernfort-
schritt.
Auf mathematische und physikalische 
Vorbildungen wird hierbei weitestgehend 
verzichtet, um keine Barrieren aufzubauen 
und auch Schülern mit ehemals wenig Zu-
gang zu solchen Inhalten einen Einstieg in 
die Elektrotechnik zu ermöglichen.

Zu jeder Aufgabe gibt es einen Datums- 
eintrag, um eine Chronologie des Lern-
fortschritts nachverfolgen und eine Zuord-
nung zu anderen Unterrichtsmitschriften 
oder -Themen ermöglichen zu können.
Bei einigen Aufgaben und Lernsituationen 
sind externe Informationsquellen erfor-
derlich, da sie weiterführende Inhalte tan-
gieren. Zu nennen ist dabei in erster Linie 
das Internet. Die Erfahrung hat gezeigt, 
dass fast alle Schüler heutzutage mit ih-
ren Smartphones eine Internetrecherche 
durchführen können und diese Kompe-
tenz gewinnbringend in den Unterricht 
eingebunden werden kann.
Die praktischen Übungen können mit ein-
fachsten Mitteln auch ohne eine Labor-
ausstattung durchgeführt werden. So ist 
es möglich, auch in Schulen oder Einrich-
tungen mit begrenztem Budget den Schü-
lern praktische Erfahrungen mit Strom 
und Spannung zu ermöglichen.
                                                      Der Autor
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Mehr Widerstand - weniger Strom
Schau dir Bild 5 an: Hier ist die 
Situation anders. Es gibt nur 
noch einen Behälter, der mit 
gleichem Druck auf die bei-
den Engstellen wirkt. Ist die 
Engstelle größer im Durchmes-
ser, ist der Widerstand geringer 
und es kann mehr Wasser pro 
Sekunde hindurchfl ießen. Ist 
die Engstelle im Durchmesser 

geringer, ist der Widerstand 
größer und es fl ießt weniger 
Wasser pro Sekunde durch die 
Engstelle hindurch.
Der Strom ist also vom Wider-
stand in umgekehrter Weise 
abhängig: Ein größerer Wider-
stand verkleinert den Strom. 
Ein kleiner Widerstand lässt ei-
nen größeren Strom fl ießen.

Das Ohmsche Gesetz ist die Basis für das Verständnis des Zusammenhangs zwischen Strom, Span-
nung und Widerstand in einem Stromkreis und die wichtigste Formel der Elektrotechnik.

Mehr Spannung - mehr Strom
Schau dir das Wassermodell 
(Bild 4) an: Die Engstelle und 
damit der Widerstand ist bei 
beiden Rohren gleich. Darüber 
gibt es jeweils einen Behälter. 
Einer der beiden Behälter er-
zeugt einen höheren Druck als 
der andere. Dort ist der Wasser-
durchfl uss höher als bei dem 
Behälter mit niedrigeren Druck.

In der Elektrotechnik verhält 
es sich genauso. Der Strom, 
der durch einen Widerstand 
fl ießt, ist von der antreiben-
den Spannung abhängig. Je 
höher die Spannung, desto hö-
her der Strom. Je niedriger die 
Spannung, desto niedriger der 
Strom.

Der elektrische   Widerstand, Bedeutung 1
Alle Leiter und Verbraucher 
setzen dem Strom einen Wi-
derstand entgegen. Er ist eine 
physikalische Eigenschaft. Wie 
alle physikalischen Eigenschaf-
ten hat er einen Formelbuch-
staben und eine Einheit. Der 
Formelbuchstabe ist das R (von 
engl. resistance). Die Einheit ist 

das Ohm (Ω). Bei Leitungen ist 
der Widerstand meistens uner-
wünscht, er verursacht Verluste 
und soll so klein wie möglich 
sein. Leitungen bestehen da-
her aus gut leitenden Metallen, 
z.B. Kupfer oder Aluminium. 
Bei Isolatoren soll der Wider-
stand möglichst hoch sein. Sie 

bestehen daher aus schlecht 
leitenden Materialien, wie z.B. 
Kunststoff oder Glas.

Widerstand

Formelbuchstabe R

Einheit     Ohm (Ω)

Der elektrische  Widerstand, Bedeutung 2
In den meisten elektrischen und 
elektronischen Geräten ist es 
an mehreren Stellen erforder-
lich, den Stromfl uss absichtlich 
zu verkleinern. Dafür verwen-
det man Widerstände. Es sind 
meist kleine Bauelemente, die 

für wenig Geld zu kaufen sind. 
Es gibt sie mit vielen verschie-
denen Werten. Das  Schaltsym-
bol eines Widerstandes sieht so 
aus:

Bild 1: Ein Widerstand
als Schaltsymbol

Bild 2: Einige Widerstände
als Bauelemente

Größerer 
Widerstand -
weniger
Strom

Größerer 
Druck -
mehr
Strom

Das ohmsche Gesetz

Bild 4

Bild 5
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Gesamtwiderstand parallel Bearbeitet am: _____________________

Berechne den Gesamtwiderstand der nebenste-
henden Parallelschaltung von Widerständen. Du 
brauchst dafür die Formel für die Parallelschaltung 
mehrerer unterschiedlicher Widerstände. Beachte 
dabei, das auf der linken Seite der Formel nicht RGe-

samt, sondern 1/RGesamt steht! Nachdem Du die rechte 
Seite der Formel ausgerechnet hast, musst du also 
nochmal auf die 1/X-Taste deines Taschenrechners 
drücken, um RGesamt auszurechnen. 

Parallel circuit with switch Bearbeitet am: _____________________

Calculate the current intensity I with open switch and with closed switch.

20 Ω 30 Ω10 Ω

460 Ω 920 kΩ230 VAC

I
circuit - Schaltung

current - Strom

intensity - Stärke

switch - Schalter

closed - geschlossen

open - offen

128 Kapitel 5:   Das Ohmsche Gesetz und der Widerstand

Experiment: Untersuchung einer Leuchtdiode Bearbeitet am: _____________________

In diesem Experiment sollst Du herausfi nden, Wie sich eine Leuchtdiode verhält, wenn man 

sie an ein Potenziometer anschließt. Du solltest dich vorher mit dem Potenziometer vertraut 

gemacht haben. Du fi ndest es auf den Infoseiten ab Seite 124. Dort wird das Potenziometer 

erklärt. Wenn Du dich nicht mehr an das Potenziometer erinnern kannst, sag deinem Lehrer 

Bescheid, damit er dir Zeit zum Lesen der Infoseiten gibt. 

Weiterhin solltest Du wissen, wie man mit dem Multimeter umgeht, da Du hier alle drei elek-

trischen Größen messen musst: Strom, Spannung und Widerstand. Dieses Thema ist auf den 

Infoseiten „Messen mit dem Multimeter -Teil 1“, ab Seite 74, zu fi nden.

Als erstes sollt Du den Widerstand des Potenziometers messen und ausprobieren, wie er 
sich ändert, wenn Du an der Achse drehst. Schalte das Multimeter in die Betriebsart Wider-
standsmessung und halte die Messspitzen an die Anschlüsse des Potenziometers. Beob-
achte die Anzeige - Du wirst es merken, wenn du die richtigen Anschlüsse gefunden hast.

Baue nun einen Stromkreis mit deiner 4,5 V - Batterie, 
dem Potenziometer und der LED auf. Ein Vorschlag, 
wie es aussehen könnte, ist in Bild 1 zu sehen. Wird 
die LED beim Nach-rechts-drehen heller? Falls nicht, 
musst Du das Potenziometer anders anschließen. 
Lass die LED in der hellsten Stellung nicht zu lange 
leuchten, Du weist sicher noch, das 4,5 V Spannung 
zu viel für eine LED sind. Sie verbrennt, wenn man 
sie mit dieser Spannung zu lange leuchten lässt.

Zeichne nun einen Schaltplan deines Versuchsaufbaus. Ein Tip: Bei diesem Experiment ver-
wendest Du nicht alle Anschlüsse des Potenziometers.

1.

2. Bild 1

3.

Das brauchst Du:

5 Messleitungen

NEU

1 Batterie 4,5 V 1 LED 1 Potenziometer 2,2 kOhm
Suchbegriff: „Drehpoti, linear, 
2,2 kOhm,“ 6 mm oder „Po-
tenziometer, 2,2 kOhm, 6mm“. 
Kosten: C.a. 1,50 €
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Elektrische Ladungen
Die unangenehme Erfahrung, 
einen elektrischen Schlag an 
einer Türklinke zu bekommen, 
kennst du sicher. Beim Reiben 
über den Teppich haben sich in 
dir elektrische Ladungen ange-
sammelt, die sich beim Annä-
hern an die Türklinke als Funke 
entladen haben.
Ein Gewitter funktioniert ähn-
lich: In der Gewitterwolke sam-
meln sich Ladungen an, die ver-
schieden sind zu den Ladungen 
am Boden. Dadurch entsteht 
ein elektrischer Druck, den man 
Spannung nennt. Wird der 
Druck zu groß, müssen sich die 
elektrischen Ladungen ausglei-
chen und es entsteht ein Blitz.
Es gibt zwei verschiedene Arten  
von Ladungen, positive und 

negative Ladungen. Werden 
diese Ladungen voneinander 
getrennt, d. h. in zwei entfern-
ten Bereichen angesammelt, 
entsteht eine elektrische Span-
nung.
Positive Ladungen werden mit 
einem „+“ (Plus) gekennzeich- 
net. Negative Ladungen wer-
den mit einem „-“ (Minus) ge-
kennzeichnet.

Positive und negative Ladungen
Griechische Gelehrte ent-
deckten schon vor 2500 
Jahren, dass Stoffe durch 
Reibung dazu gebracht 
werden können, sich ge-
genseitig anzuziehen. 
Besonders gut funktio-
nierte dies mit Bernstein, 
den die Griechen Elektron 
nannten. So entstand der 
Begriff Elektrizität.
Im 17. und 18. Jh. entdeck-
te man, dass verschie-
dene Materialien durch 
Reibung so aufgeladen 
werden konnten, dass sie 
sich gegenseitig anziehen 
oder abstoßen. So ent-
standen zwei Gruppen 
von Materialien. Materi- 
alien aus der Gruppe A  
 

(z. B. Glas) zogen Mate-
rialien aus der Gruppe 
B (z. B. Gummi) an und 
umgekehrt. Materialien 
innerhalb einer Gruppe 
(z. B. Glas - Glas) haben 
sich jedoch gegenseitig 
abgestoßen.
Man suchte nach Bezeich-
nungen, um die beiden 
Gruppen dieser Materi-
alien zu benennen, wie 
z. B. Nord und Süd oder 
männlich und weiblich. 
 
Benjamin Franklin ent-
schied um 1740, die Ma-
terialien aus der einen 
Gruppe positiv und die 
Materialien aus der an-
deren Gruppe negativ zu  
 

nennen. Die Einteilung 
der beiden verschiede-
nen Arten elektrischer  
Ladung ist bis heute bei-
behalten worden.

Ladungen üben  Kräfte  auf - 
einander aus. Ungleichar- 
tige Ladungen ziehen sich 
an, gleichartige Ladun- 
gen stoßen sich ab.
Die dabei entstehenden 

Kräfte sind sehr gering. 
Deshalb haben sie wenig 
Bedeutung in der Technik. 
Die Kräfte, die von Mag-
netfeldern kommen, sind 
viel stärker, und werden 
z. B. in Elektromotoren 
ausgenutzt. Daher funkti-
onieren alle großen elek-
trischen Maschinen elekt-
romagnetisch.

Die elektrische Spannung ist die treibende Kraft in der Elektrotechnik. Sie ist der elektrische Druck, der 
als Spannung beschrieben wird. Spannungsphänomene sind schon lange in der Natur bekannt. 

Bild 1: Eine Entladung 
über einen Funken

Bild 2: Ladungen in einem Gewitter
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